



蒙陽 中國象棋故里 楚河漢界源地

蒙陽地處中原，是中國象棋的發祥地，棋盤上的「楚河漢界」來源於此，兩千多年前項羽與劉邦駐紮在蒙陽鴻溝兩岸對峙，演繹楚漢爭霸風雲。蒙陽還是鄭氏、潘氏、馮氏的祖地

在新的時代，緊鄰鄭州市區、身處中原經濟區核心區的蒙陽，被歷史車輪載入一個全新的發展大格局。滔滔黃河南岸，巍巍嵩山腳下，河南省會鄭州和九朝古都洛陽之間

，有一座歷史悠久而又張揚着現代魅力的城市。她，就是古老而又年輕的蒙陽市。隨着中原經濟區建設上升為國家戰略，鄭州都市區建設全面發力。

歷史重鎮散發新光

蒙陽國土面積908平方公里，人口65萬。蒙陽自秦置縣已有2200多年歷史，是中國象棋故里、詩歌之鄉和鄭氏、潘氏、馮氏祖地，還是著名的中國閩門之鄉、建築機械之鄉。黃河與淮河分水嶺在蒙陽，黃河中游在蒙陽分界，南水北調中線工程在蒙陽穿黃。蒙陽位於鄭州西15公里，是河南省距省會最近的縣級市，距新鄭國際機場僅40分鐘車程；隴海鐵路、310國道、連霍高速、鄭州繞城高速貫穿全境，鄭西客運專線在此建站，已有和擬建的高速出入口多達8個。近年來，蒙陽先後創成國家衛生城市、全國科技進步縣（市）、省級園林城市、省級文明城市，連續三年榮獲「中華慈善獎」，綜合實力位居全省前列。獨特的區位優勢，快捷的交通條件，使蒙陽一日千里，為經濟社會發展插上了騰飛的翅膀。

構建和以網格化管理為載體的「堅持依靠群眾、推進工作落實」長效機制建設，實現了經濟平穩較快發展，保持了社會和諧穩定。完成GDP475億元，同比增長13.2%；地方財政總收入24.2億元，增長16.7%，其中公共財政預算收入16.5億元，增長17.2%。稅收收入佔公共財政預算收入比重達71.9%，居鄭州六縣（市）之首；全社會固定資產投資322億元，增長25.8%；城鄉居民人均收入分別達20280元、12150元。

蒙陽在新型城鎮化建設中，展開了300多公里的道路建設及生態廊道綠化，開工了39個新型社區，推動了7平方公里的健康城起步區建設，規劃了4平方公里的中央商務區。在現代產業體系構建中，蒙陽產業集羣區成功擴區，五龍工業園區連續獲得「五快」稱號，國機集團、卡特彼勒兩個世界五百強投資蒙陽。以超硬材料、現代裝備製造業、現代服務業為支撐的現代產業體系正在加快形成。在網格

化管理中，創造性地引入工業化理念，為經濟社會發展提供了堅強保障。蒙陽榮獲了鄭州市新型城鎮化建設先進單位、重大招商引資項目先進單位、長效機制工作先進縣（市）等重要榮譽，三名優秀三級網絡長得到鄭州市隆重表彰。以「三大主體」工作為標誌，蒙陽走在了鄭州都市區建設的前列，為持續走前列奠定了堅實基礎，增添了強大信心。今年，蒙陽市牢牢把握引資投資這個總抓手，夯實項目拉動這個支撐點，圍繞「三大主體」工作，突出新型城鎮化建設、現代產業體系構建、服務群眾改善民生三大領域，確定了全年400億元的投資目標，初步謀劃327個項目。圍繞這些項目，緊盯力爭固定資產投資完成400億元以上，增速達到30%以上這一目標，力求實現「四個突破」，努力開創以項目為載體的「強投資」發展新局面。

今年，蒙陽市牢牢把握引資投資這個總抓手，夯實項目拉動這個支撐點，圍繞「三大主體」工作，突出新型城鎮化建設、現代產業體系構建、服務群眾改善民生三大領域，確定了全年400億元的投資目標，初步謀劃327個項目。圍繞這些項目，緊盯力爭固定資產投資完成400億元以上，增速達到30%以上這一目標，力求實現「四個突破」，努力開創以項目為載體的「強投資」發展新局面。

蒙陽是鄭氏祖源地，圖為泰國鄭氏宗親總會代表在蒙陽出席鄭氏三公像揭幕式

天下鄭氏出蒙陽

「天下鄭氏出蒙陽，蒙陽鄭氏遍天下」。蒙陽乃天下鄭氏之發源地。公元前806年，西周末年，周宣王姬靜分封同父異母的幼弟姬友至陝西華縣的咸林之地，為鄭伯，諡號鄭桓公。後為子武公掘突將鄭國東遷致以現在蒙陽為中心的地區。鄭國為韓國兼併後，鄭桓公的子孫遂以國為姓，鄭氏也由此開始。鄭氏族人於蒙陽，遍及世界，目前，全球有1200萬鄭氏後裔分布在美國、馬來西亞、泰國、香港、台灣等30多個國家和地區。此外，蒙陽還是潘氏和馮氏的祖地。



歷史悠久的河陰石榴



環翠峪景區



索河美景勝西湖



新型農村社區

蒙陽名片

- 中國象棋故里
- 中國詩歌之鄉
- 中國閩門之鄉
- 國家衛生城市
- 鄭氏潘氏馮氏祖地
- 中國建築機械之鄉
- 全國科技進步縣（市）
- 河南省文明城市
- 河南省園林城市

古音新韻蒙陽曲

「春蠶到死絲方盡，蠟炬成灰淚始乾」。雨後驅車馳騁在晚唐著名詩人李商隱的故鄉蒙陽，他的這句流傳千古的名句不禁縈繞腦際。陪同記者採訪的蒙陽宣傳部王海勳說，這裡還誕生出過法家人物申不害、唐朝「詩、書、畫」三絕集一身的文人鄭虔、宋代王博文父子「三朝樞密使，九子十進士」等。

西行不遠，一道縱深萬丈的溝壑豁然出現。這就是天下聞名的「鴻溝」。楚漢戰爭之時，劉邦與項羽在這裡對峙，以鴻溝界分天下。象棋棋盤上「楚河漢界」來源於此，蒙陽當之無愧榮膺「象棋故里」美譽。現在，這裡已經被開闢為楚河漢界古戰場風景區。園內瀕臨黃河的廣武斷壁上，佇立着的鐵塑之馬，它的主人項羽已經喋血沙場，空留它面對滔滔大河，引頸長嘶而悲鳴。

王海勳說，地理位置險要使蒙陽素有「東都襟帶，三秦咽喉」之稱，為歷代兵家必爭之地，歷史上幾度刀光劍影、狼煙角鳴。至今，古戰場遺址比比皆是，最為著名的當為鴻溝、漢霸王城、虎牢

關等。在虎牢關，曾演繹過「三英戰呂布」的故事和李世民奠定唐朝統一天下根基的「虎牢之戰」。

一日之內，輾轉在景點之間，蔚為大觀的文化遺產散發出厚重的文化底蘊。置身在著名詩人劉禹錫仙葬的墓前，《陋室銘》的文字在腦海浮現「山不在高，有仙則名。水不在深，有龍則靈……」。始建於漢代的洞林寺，古塔高聳，碑碣林立，建築富麗堂皇，與少林寺、竹林寺一起稱為「天中三林」。此外，曹台仰韶文化遺址、鄭國京城遺址、道教名刹飛龍頂、桃花峪莊園、黃河渡口石門、伏羲墓、武公陵等古蹟燦若晨星。

觀光的末站為環翠峪風景區，大自然的鬼斧神工使她享有「桂林山水甲天下，環翠風景冠中州」之美稱。身臨其境，感受其石之怪、洞之奇、景之幽、林之美，心曠神怡，難以言述。

蒙陽這朵奇葩，人文的瑰寶交織着奇秀的山水，綻放在黃河古道岸邊。她如同一首千古之曲，兩千餘年纏綿不絕，如今共鳴着時代的弦音，散發出新的韻味。



圖為鴻溝附近的項羽戰馬雕塑



蒙陽是中國象棋故里，圖為蒙陽象棋公園



蒙陽劉禹錫公園

三大主導產業「三足而立」

一是以新材料產業集羣區為載體，培育壯大以超硬材料為主的新材料產業。超硬材料是鄭州市具有自主知識產權且在國內外佔有一席之地之特色產業。為優化主導產業布局，鄭州市確定選址在蒙陽建設鄭州市新材料產業集羣區，並給予參照省級產業集羣區的待遇。2013年，蒙陽把新材料產業集羣區作為頭號工程，力爭2014年銷售收入達到240億元，2016年達到1000億元，努力打造全國最大的以超硬材料產品為主體的千億級產業基地，成為全國唯一、具有世界影響力的「鑽石城」、「中國超硬材料產業谷」。

二是以蒙陽產業集羣區和五龍工業園區為載體，持續提升現代裝備製造業。按照「資源共享、產品配套、集羣發展」的原則，努力建設中部地區一流的裝備製造業基地。蒙陽產業集羣區以初步確定的53個項目為載體，努力完成55億元投資；繼續推動「一區多園」發展，加快建設以四維機電為核心的礦山機械產業園。五龍工業園區以初步確定的48個項目為載體，努力完成60億元投資；進一步優化升級建築機械、閩門等傳統產業。

三是以宜居健康城和重點項目為載體，加速發展以商貿物流和文化旅遊為主的現代服務業。鄭州市委、市政府充分聚合、彰顯和利用蒙陽的山水優勢、文化資源等融合發展，把宜居健康城項目作為鄭州都市區建設的破題之作。宜居健康城項目規劃面積117平方公里，總投資200億元。規劃布局功能區為「一城五區一中心」，即國際醫學健康城、醫學院校區、醫藥研發區、康復養生區、物流商務區、綠色健康宜居區和鄭州市市民健康中心。



晨練